СПИСОК НАУЧНЫЙ ТРУДОВ

Мистериальная традиция в театре Хенрика Ибсена. Моногафия. СПб.: Издательство Санкт-Петербургской государственной академии театрального искусства, 2013.

Между Светом и Тьмой (Мистериальная традиция в творчестве Хенрика Ибсена) // Ибсен Х. Кесарь и Галилеянин. Росмерсхольм. СПб.: Наука, 2006 («Литературные памятники»).

Драматическая поэма Хенрика Ибсена «Бранд» в свете религиозно-философских воззрений Сёрена Киркегора // Скандинавская филология (Scandinavica). Вып. 10. СПб.: Издательство Санкт-Петербургского государственного университета, 2009.

Жанр исторической трагедии в раннем творчестве Хенрика Ибсена // Скандинавская филология (Scandinavica). Вып. 11. СПб.: Издательство Санкт-Петербургского государственного университета, 2011.

О принципах сюжетосложения и организации образной символики в драматургии Хенрика Ибсена (постановка проблемы) // Скандинавская филология (Scandinavica). Вып. 13. СПб.: Издательство Санкт-Петербургского государственного университета, 2015.
Драматургия Хенрика Ибсена в отражениях европейской режиссуры рубежа XIX – XX веков (Антуан, Люнье-По, Рейнхардт) // Вопросы театра. 2016. № 1 – 2. 
Первый кукольный дом // Театрон. Научный альманах Санкт-Петербургской академии театрального искусства. СПб.: Российский государственный институт сценических искусств, 2011. № 2.

Первый кукольный дом // Театрон. Научный альманах Санкт-Петербургской академии театрального искусства. СПб.: Российский государственный институт сценических искусств, 2012. № 1.

Первый кукольный дом // Театрон. Научный альманах Санкт-Петербургской академии театрального искусства. СПб.: Российский государственный институт сценических искусств, 2012. № 2 (10).

Ибсен на петербургской сцене за последние десять лет // Театрон. Научный альманах Санкт-Петербургской академии театрального искусства. СПб.: Российский государственный институт сценических искусств, 2013. № 2(12).
