Научная конференция с международным участием «Биография и автобиография в культуре Серебряного века»

25-26 октября 2018 г.

Конференция посвящена проблеме осмысления и введения в научный обиход эгодокументальных свидетельств Серебряного века русской культуры. В ходе работы конференции предполагается обсуждение жанрового многообразия и особенностей эго-документа эпохи: эпистолярий, мемуары, автобиографии/биографии, дневники, рисунки писателей, биографические перформансы.

Место проведения: Институт мировой литературы им. А.М. Горького РАН; Музей-квартира Андрея Белого на Арбате (Государственный литературный музей им. А.С. Пушкина).

Возможные тематические направления:

• Эгодокумент в художественной системе писателя Серебряного века

• Жанровые особенности автобиографического нарратива русской литературы начала XX века: автобиографический роман, дневник/ роман в письмах и т.д.

• Нетрадиционные формы эго-документа.

• мифопоэтические аспекты автобиографических документов русского символизма 

• Дневниковая проза как синтетический жанр

• Эпистолярий Серебряного века как целостный текст и источник биографического сюжета

• лингво-стилистические особенности эгодокументальных свидетельств, созданных авторами различных реалистических и модернистских направлений в литературном процессе эпохи рубежа XIX – нач. XX века.; соотношение «автор» и его «альтер-эго» в мемуаристике и дневниках, художественной прозе и т.д. 

• автобиографический дискурс как жанровая доминанта Серебряного века

Приветствуется привлечение и введение в научный оборот обширного корпуса ранее неизвестных материалов автобиографического характера как ведущих поэтов и прозаиков эпохи, так и малоизвестных. 

По материалам конференции запланировано издание коллективного труда в конце 2019 г. К публикации будут приняты архивные материалы и отдельные тематические статьи.

Заявки на участие в конференции необходимо прислать до 1 августа 2018 г. по электронной почте на следующие адреса:

monika_spivak@mail.ru 
elenagluhova@mail.ru 
vera_vvedenskaya@mail.ru 
В заявке необходимо указать Ф.И.О., место работы (или учёбы), ученую степень и звание, должность, электронный адрес, контактный телефон, а также тему выступления и краткие тезисы (до 0,5 стр.). Регламент выступления: 20 минут плюс 10 минут на обсуждение доклада и вопросы.
Организационный и программный комитет конференции:

Вера Махайловна Введенская

Елена Валерьевна Глухова

Вадим Владимирович Полонский

Моника Львовна Спивак
